

# Наследство и наследование: что важно знать

Завершая серию публикаций о наследовании, мы хотели бы остановиться на вопросе о порядке и сроках принятия наследства

(Окончание.  
Начало в №137).

Срок для принятия наследства установлен законом четко: в течение шести месяцев со дня открытия наследства (дня смерти) наследник должен определиться в своей позиции: будет ли он принимать наследство или откажется от перспективы стать собственником чужого имущества?

Существует два способа принятия наследства: либо путем подачи письменного заявления нотариусу по месту открытия наследства (последнее место жительства), либо это совершение определенных действий по фактическому принятию наследства. При первом пути наследник может направить нотариусу заявление о принятии наследства или об отказе даже по почте, но при этом должно быть соблюдено следующее условие — подпись наследника на этом заявлении должна быть обязательно засвидетельствована нотариусом или уполномоченным законом лицом (например, в администрации поселения).

В практике чаще всего наследство принимается фактически, то есть наследники совершают действия, свидетельствующие о желании и заинтересованности в получении наследственного имущества. Считается, что наследник принял наследство фактически, если он проживает совместно с наследодателем, принимает меры по сохранности имущества и пользуется наследственным имуществом, оплачивает долги наследодателя, производит расходы на похороны наследодателя и на содержание его имущества, оплачивает коммунальные услуги и уплачивает налоги за имущество наследодателя и т.п. Эти действия

обычно подтверждаются документально: справками из жилищно-коммунальных органов или администраций поселений, домовою книгой со штампом о регистрации наследодателя и наследника в жилом доме, квитанциями и т.п.

Конечно, пропуск шестимесячного срока для принятия наследства не погашает само право на наследство, но создает лишние хлопоты и проблемы по необходимости обращения в суд для восстановления пропущенного срока. Либо потребуются письменное согласие иных наследников, уже обратившихся к нотариусу.

**Запомните:** отказ от наследства бесповоротен и безусловен.

В течение шести месяцев со дня смерти наследодателя наследник может отказаться от наследства в пользу других наследников по закону или по завещанию или без указания конкретных лиц. Если им уже подано нотариусу заявление о желании принять наследство, в течение оставшегося шестимесячного срока он вправе изменить свои намерения и подать нотариусу новое заявление об отказе от наследства (это новшество установил Гражданский кодекс с 1 марта 2002 года). Причем, даже если наследство фактически принято наследником (например, совместно проживали с наследодателем), по истечении шестимесячного срока он может быть признан отказавшимся от претензий на наследство и от прав на него по собственному заявлению.

Но закон установил жесткое правило — отказ от наследства не может быть впоследствии изменен и взят обратно. Единственный вариант — судебный,



только придется доказывать в суде свою некомпетентность или неспособность руководить своими мыслями и действиями.

Закон запрещает также частичный отказ от наследства, то есть наследник не может отказаться, например, от прав на квартиру и принять автомобиль. Не допускается отказ с оговорками или с условиями. Например, наследник хочет, чтобы впоследствии принявший наследство наследник продал квартиру и купил ему автомашину.

Однако если наследник призывается к наследованию одновременно по двум основаниям — по закону и по завещанию, то он вправе отказаться от наследства, причитающегося ему по завещанию, и принять наследство по закону.

**Напоминаем:** основное положение в наследовании — универ-

сальное правопреемство. Это означает, что все имущество (вещи, права и обязанности) переходит к наследникам как единое целое и в один и тот же момент. Наследство считается принадлежащим наследнику с момента его открытия, то есть со дня смерти наследодателя.

В соответствии с законом по истечении шестимесячного срока со дня смерти наследодателя нотариус (по заявлению наследников) выдает свидетельство о праве на наследство. Отношения между наследниками могут быть различные, поэтому свидетельство о праве на наследство выдается каждому наследнику отдельно на причитающуюся ему долю во время его обращения к нотариусу. Свидетельство может быть выдано в разные сроки на каждый вид имущества отдельно по мере представления необхо-

димых документов.

В случае выявления после получения свидетельства о праве на наследство иного имущества на него выдается дополнительное свидетельство.

Не надо волноваться по поводу сроков получения свидетельства о праве на наследство. Закон устанавливает ограничение в шесть месяцев только для принятия наследства, получить же свидетельство о праве на наследство можно в любое время по истечении шести месяцев со дня смерти наследодателя, даже через несколько лет.

В порядке исключения при наследовании как по закону, так и по завещанию закон устанавливает возможность получения свидетельства о праве на наследство до истечения шестимесячного срока со дня смерти наследодателя. Но это возможно только в том случае, если у нотариуса имеются достоверные данные о том, что отсутствуют иные, кроме обратившихся, наследники. Это редкий случай в нотариальной практике.

Мы ознакомили вас с основными понятиями наследования. Но имеется много тонкостей и особенностей законодательства, регулирующих порядок приращения наследственных долей, прав супругов на общее наследственное имущество, исчисления обязательной доли в наследстве, составления и исполнения завещания, перехода прав на принятие наследства, раздела наследственного имущества. Однако эти сложные вопросы должны быть темой отдельных публикаций.

**Э. ПСАРЕВА.**  
Президент Орловской  
областной  
нотариальной палаты.  
Заслуженный юрист РФ.

## Кому пожаловаться на качество предоставляемой медицинской помощи

**Если вы недовольны качеством услуг, предоставляемых медицинским учреждением, то вам стоит обратиться в отдел контроля качества предоставляемой медицинской помощи и лицензирования отдельных видов деятельности, созданный менее года назад при департаменте социальной политики Орловской области. О работе относительно новой контролирующей структуры, её функциях мы говорим с начальником отдела контроля качества предоставляемой медицинской помощи и лицензирования отдельных видов деятельности А.В. УДОДОВЫМ.**

— Александр Васильевич, на основании каких документов было принято решение об организации нового отдела?

— В соответствии с Федеральным законом «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием разграничений полномочий» с 1 января 2008 года функции осуществления контроля за соответствием качества оказываемой медицинской помощи, за исключением контроля качества высокотехнологичной медицинской помощи, и лицензирование некоторых видов деятельности

возложены на органы государственной власти субъектов РФ.

В связи с этим при департаменте социальной политики Орловской области и был создан отдел контроля качества медицинской помощи и лицензирования отдельных видов деятельности.

— Каковы его функции?

— Это, во-первых, предоставление лицензий на осуществление фармацевтической, медицинской деятельности организаций муниципальной и частной систем здравоохранения (за исключением дея-

ческой медицинской помощи), деятельности, связанной с оборотом наркотических средств и психотропных веществ, кроме оптовой торговли, и деятельности, осуществляемой в аптеках федеральных учреждений. Во-вторых, это контроль за деятельностью учреждений и организаций в части соблюдения ими лицензионных требований и условий при осуществлении лицензированных видов деятельности. И наконец третья функция — контроль за соответствием качества оказываемой медицинской помощи федеральным стандартам.

— Александр Васильевич, как осуществляется контроль за соблюдением стандартов медицинской помощи?

— Сотрудниками отдела проводятся плановые и внеплановые (по обращениям граждан и юридических лиц) проверки организации оказания медицинской помощи в лечебных учреждениях области, в том числе и частной системы здравоохранения. Результаты говорят, что в большинстве случаев жителям Орловской области оказывается своевременная медицинская помощь в соответствии с имеющимися федеральными стандартами.

Что касается работы отдела в сфере ли-

цензирования, то в этом году нами проведено около ста предлицензионных проверок с выездом на место планируемой либо осуществляемой медицинской или фармацевтической деятельности, а также деятельности, связанной с оборотом наркотических средств и психотропных веществ. И, надо сказать, пока не было случая несоответствия объектов лицензирования лицензионным требованиям и условиям.

Хочется отметить, что наличие лицензии в учреждении говорит о соблюдении медицинским персоналом стандартов качества медицинской помощи, достаточном техническом оснащении, высоком уровне профессиональной подготовки медсестёр и врачей, соблюдении правил хранения и обращения лекарственных средств. Всё это даёт гражданам уверенность в оказании им качественной медицинской помощи.

Для удобства соискателей лицензий сотрудниками отдела предоставляется информация о перечне необходимых документов, условиях и сроках их представления. Мы ждём вас по адресу: город Орёл, улица Лескова, дом 22 (кабинет №33). Контактный телефон 42-35-64.

**Записала Ольга ПАШИНА.**